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Behandelten Themen

1. Die verschiedenen formen des Passivs: Vorgangspassiv, Zustandspassiv,
Rezipientenpassiv

2. Die Zuordnung der thematischen Rollen zu den syntaktischen Funktionen bei
Aktiv und Passiv

3. Funktionen des Passivs



Genus verbi

eine des funf Merkmalen hinsichtlich derer ein Verb im Deutschen gekennzeichnet ist

e Alle drei Passivformen
werden durch analytische
Verbform gebildet:

Genus verbi

Vorgangs- Zustands- Rezipienten-
passiv passiv passiv

e Hilfsverb +
Partizip Il eines
Vollverbs



Vorgangspassiv - Hilfsverb “werden”
e Die Wohnung wurde ihm versprochen.
Zustandspassiv - Hilfsverb “sein”

e Die Wohnung war ihnm versprochen.
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Rezipientenpassiv - Hilfsverb “bekommen”, “enthalten”, “krieq”.

e Er bekam die Wohnung versprochen.



Vorgangspassiv

Das Vorgangspassiv wird mit dem Hilfsverb “sein” gebildet

a. Ein Bekannter kaufte das Auto.
b. Das auto wurde (von einem Bekannter) gekauft.

Subjekt = von-Phrase

Akkusativobjekt = Subjekt

Die Argumentstruktur dndert nicht; aber es gibt die Anderung der syntaktischen

Funktionen.



Vorgangspassiv

Die Wortstellung ist frei: “Von einer Bekannter wurde das Auto gekauft.” ist
grammatisch korrekt.

Perspektivwechsel:

e Im Aktivsatz, wird das Ereignis aus der Handlungsperspektiv wiedergegeben.
e Im Passivsatz, wird das Ereignis aus der Geschehensperspektiv betrachtet.

Das Zentrum der Ereignisses im Aktiv- und Passivsatz ist somit unterschiedlich
und entspricht dem jeweiligen Subjekt des Satzes.




Vorgangspassiv
Verb im Aktiv gar kein Akkusativobjekt fordert?

a. Bei mir zuhause hat man oft gelacht.
b. Bei mir zuhause wurde oft gelacht.

Ein Passiv, bei dem kein Subjekt auftritt, wird unpersonliches Passiv genannt.
Beim unpersonliches Passiv das Hinzufugen eines formalen Subjekt-es
ungrammatisch ist:

> *Heute wird es getanzt.

Im Deutschen kann “es” nur im Vorfeld auftreten. “Es wird vielleicht getanzt
werden”.



Vorgangspassiv
Die Passivbildung ist nicht bei allen Verben moglich.

Verb nicht agentivisch ist (keine Agensrolle) < Passivbildung nicht moglich:

a. Wir (Rezipienten) haben ein Brief (Patiens) bekommen.
b. *Ein Brief wurde (von uns) bekommen.

Ahnlich:

a. Das Bild (Stimulus) gefallt ihm (Experiencer) gut.
b. *lhm wird gut gefallen.




Zustandspassiv

e Mit dem Hilfsverb “sein” gebildet.
e Bezeichnet einen aus einem Vorgang resultierenden Zustand

Akkusativobjekt = Subjekt

Subjekt muss i.d.R unrealisiert bleiben.

a. Sie verschliel3t die Tdar.
b. Die Tur ist verschliel3t. [kein “von ihr”]



Zustandspassiv

In manchen Fallen kann jedoch auch beim Zustandspassiv eine von-Phrase
auftreten:

a. Die Berge waren von Schnee gedeckt.
b. Eristvon Pech verfolgt.

Das unpersonliche Zustandspassiv ist selten:

a. Vor ein Stunde ist den Kollegen noch nicht geholfen gewesen.



Zustandspassiv

Viel diskutiert ist die Abgrenzung des Zustandspassiv von Kopulakonstruktionen.
Vergleiche:

a. Die Tur ist (Hilfsverb) geoffnet (Partizip II).
b. Die Tur ist offen (Adjektiv).

Zustandspassiv - Hilfsverb “sein” + Partizip |l

Kopulakonstruktionen - “sein”, “werden” oder “bleiben” + AdjP oder NP.




Zustandspassiv

Ein mogliches Unterscheidungskriterium, zwischen Adjektiven und Verben, ist
die Komparation. Adjektive sind in der Regel komparierbar, Verben nicht.

a. Diese Tur ist geodffneter als die andere. [ungrammatisch]
b. Diese Tur ist offener als die andere.

Andererseits kann "gedffnet” mit (un-) prafigiert werden, und kann auch
zusammen mit dem Kopulaverb bleiben auftreten:

a. Der Brief ist noch ungeoffnet.
b. Die Tur bleibt geoffnet.



Zustandspassiv

Eine klare Abgrenzung zwischen Kopulakonstruktion und Zustandspassiv nicht
immer moglich ist. Auch in den Tempusformen sind sie nicht zu unterscheiden, da
sie beide mit “sein” gebildet werden:

Tempus Zustandspassiv Kopulakonstruktion

Prasens Die I'ur ist gedfinet. D Tiir ist offen.

Prateritum Die Tur war gedffnet. Die Tir war offen.
Perfekt Die Tiir ist gedffnet gewesen. Die Tir ist offen gewesen.

Plusquamperfekt | Die Tiir war gedffnet gewesen. ! Die Tir war offen gewesen.

Futur Die Tiir wird gedffnet sein. Die Tiir wird offen sein,

Futur Il | Die Tiir wird gedfinet gewesen Diie Thr wird offen gewesen

| sein, i
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Zustandspassiv

Vergleiche aber die Tempusformen des Vorgangspassiv, da sich vom
Zustandspassiv und der Kopulakonstruktion unterscheiden, da das
Vorgangspassiv mit dem Hilfsverb “werden” gebildet wird:

Tempus ‘u’:-rganq:.passi-.r
Prasens DIE Tur weird geu-ﬂne'f_
Prateritum DFE Tr wurdL gEuﬁr:rT_

Perfekt Die Tilr ist gedf FnEI'. wnrd-l_r‘l
FIu;qmmpH’fEkt Die Tur war geuanEl '.'-.rur-:I-E:‘l

Futur | Die Tor wird geuﬁne‘t wnrden

Fu1.ur || Die Tir wird gedffnet worden sein.




Rezipientenpassiv

e bekommen, erhalten oder kriegen und Partizip Il

a. Er bekam/kriegte das Buch von ihr vorgelesen.
b. Beangstigende Geschichten bekommt man da erzahlt.

Das Rezipientenpassiv ist haufig in der Umgangssprache (mit kriegen und
bekommen), aber auch in der Schriftsprache (mit bekommen und erhalten).



Rezipientenpassiv

Subjekt — (von-Phrase)
Dativobjekt — Subjekt



Rezipientenpassiv

a. Sie erklarte ihm den Weg.
b. Er bekam (von ihr) den Weg erklart.

a. Sie (Agens) erklarte ihm (Rezipient) den Weg (Patiens).
b. Er (Rezipient) bekam (von ihr) den Weg erklart.



Rezipientenpassiv

Die Moglichkeit eines unpersonlichen Passivs
besteht beim Rezipientenpassiv nicht.

a. "Heute bekam verziehen.
b. *Naturlich bekam die Aufgaben erklart.



Rezipientenpassiv

In Kombination mit Vollverben, die der Semantik von
bekommen, kriegen, erhalten widersprechen, werden die
Satze oft als markiert oder ungrammatisch empfunden.

a. Er bekam/*erhielt das Fahrrad gestohlen.
b. Er ?bekam/*erhielt seinen Fuhrerschein weggenommen.



Rezipientenpassiv

(1) Wir bekommen die Wohnung renoviert.

Satz (1) hat drei verschiedene Lesarten:

(2) Jemand renoviert uns die Wohnung.
(3) Wir bekommen die Wohnung in einem renovierten Zustand.
(4) Wir schaffen es, die Wohnung zu renovieren.



Die Zuordnung von thematischen Rollen zu
syntaktischen Funktionen bei Aktiv und Passiv

(1) versprechen <Agens, Rezipient, Patiens>

Aktiv:
Sie hat ihm die Wohnung versprochen.

Sie: Agens - Subijekt
ihm: Rezipient - Dativobjekt
die Wohnung: Patiens - Akkusativobjekt

Zustandspassiv:
Die Wohnung war ihm versprochen.

Die Wohnung: Patiens - Subjekt
ihm: Rezipient - Dativobjekt

Vorgangspassiv:
Die Wohnung wurde ihm von ihr versprochen.

Die Wohnung: Patiens - Subjekt
ihm: Rezipient - Dativobjekt
ihr: Agens - von-Phrase

Rezipientenpassiv:
Er bekam die Wohnung von ihr versprochen.

Er: Rezipient - Subjekt
die Wohnung: Patiens - Akkusativobjekt
ihr: Agens - von-Phrase



